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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3439/17-2-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μιχ. Κατρίνης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου μας,  σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Ηλείας για τις ζημίες  
που σημειώθηκαν κατά το 2024 από διάφορα ζημιογόνα αίτια, καλυπτόμενα ασφαλιστικά από 
τον ΕΛΓΑ, έγιναν 417 αναγγελίες και υποβλήθηκαν συνολικά 2.809 δηλώσεις ζημιάς.
Οι κύριες ζημιές οφείλονται στους καύσωνες Ιουνίου-Ιουλίου 2024, οπότε και διαπιστώθηκαν 
ζημιές κυρίως σε αμπελοκαλλιέργειες, κηπευτικά και πεπόνια. Υποβλήθηκαν 1.200 δηλώσεις 
ζημιάς, το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε και κοινοποιήθηκαν τα πορίσματα.
Αντίστοιχα, για τις ζημιές από χαλάζι και βροχή της περιόδου Νοεμβρίου 2024-Ιανουρίου 2025, 
υποβλήθηκαν 1.800 δηλώσεις ζημιάς και ολοκληρώθηκαν οι εκτιμήσεις. Θα ακολουθήσει η 
κοινοποίηση των πορισμάτων. 
Ειδικότερα για τις αναφερόμενες στην ερώτηση καλλιέργειες, ισχύουν τα εξής:

• για τα όψιμα καρπούζια τα ποσοστά ζημιάς που προέκυψαν από τις εξατομικευμένες 
εκτιμήσεις κυμάνθηκαν μεταξύ 25-40% . υπήρξε δε ικανοποιητική απορρόφηση του 
προϊόντος, εκτός ελαχίστων περιπτώσεων, εξαιτίας φυτοπαθολογικών προσβολών και 
τροφοπενίας. 

• για τις πιπεριές τα ποσοστά ζημίας ανήλθαν ως 55% ,με παραγωγή 4.5000 κιλά 
/στρέμμα. Τα συγκεκριμένα πορίσματα μπορούν να θεωρηθούν αρκετά ικανοποιητικά 
δεδομένου ότι στα συσκευαστήρια διαλογής όπου παραδίδεται το  προϊόν, η 
συγκομισθείσα παραγωγή που συσκευάζεται δεν ξεπερνά τα 3.000 κιλά/στρέμμα. 

• για τη σταφίδα τα ποσοστά ζημίας κυμάνθηκαν μεταξύ 50-70% και η παραγωγή μεταξύ 
250-450 κιλά/στρέμμα. Επίσης οι συγκεκριμένες εκτιμήσεις παραγωγής είναι 
ικανοποιητικές, δεδομένου ότι οι φυτοπαθολογικές προσβολές μείωσαν την παραγωγή 
του προϊόντος.

• για τη βιομηχανική τομάτα τα ποσοστά ζημιάς έφτασαν στο 65%
• για τις φθινοπωρινές πατάτες που επλήγησαν από τις χειμερινές χαλοζοπτώσεις και 

βροχοπτώσεις δηλώθηκαν 1.400 στρέμματα και από τις διενεργηθείσες εκτιμήσεις έχουν 
διαπιστωθεί ζημιές από μερική αποφύλλωση και μερική αποκάλυψη κονδύλων. 
Διευκρινίζεται ωστόσο ότι οι φθινοπωρινές πατάτες που είχαν παραμείνει ασυγκόμιστες 
μετά τη λήξη της περιόδου ασφαλιστικής κάλυψης (31.12.2024) επιβαρύνθηκαν με 
επιπλέον ποσοτική ζημιά, η οποία όμως δεν καλύπτεται ασφαλιστικά σύμφωνα με τον 
Κανονισμό του ΕΛΓΑ. 

Υπενθυμίζεται ότι οι εκτιμήσεις είναι εξατομικευμένες, γεγονός που σημαίνει ότι τα πορίσματα 
μπορεί να διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των αγροτεμαχίων. Στη διαμόρφωσή τους συμβάλει 
πληθώρα παραγόντων : η σφοδρότητα του φαινομένου που μπορεί τοπικά να ποικίλει, η 
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κατάσταση της καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε 
καλλιέργειας, η ποικιλία  κ.τ.λ.
Ωστόσο, για τους παραγωγούς που δε συμφωνούν με το πόρισμα, στο θεσμικό πλαίσιο 
προβλέπεται η διαδικασία της ένστασης, με την οποία μπορεί να εκφράσει τις αντιρρήσεις του 
αιτούμενος επανεκτίμηση. Η τελευταία πραγματοποιείται από κλιμάκιο δύο γεωπόνων και 
λαμβάνονται υπ’ όψιν: α) το σκεπτικό της πρώτης εκτίμησης, και β) τα στοιχεία από τιμολόγια 
παράδοσης, εμπορίας κ.λ.π. που καταθέτει ο ενιστάμενος παραγωγός.
Για τις ζημιές που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, όπως η 
ακαρπία λόγω καιρικών συνθηκών, το Υπουργείο παρακολουθεί την εξέλιξη των καλλιεργειών 
μέσω των γεωτεχνικών των Υπηρεσιών του. Συγκεντρώνει στοιχεία και εφόσον κριθεί 
απαραίτητο και εφικτό, διερευνάται η ύπαρξη κατάλληλου χρηματοδοτικού εργαλείου για 
στήριξη των πληγέντων παραγωγών, εντός θεσμικού και ενωσιακού πλαισίου και 
δημοσιονομικού ορίου. 
Συμπερασματικά, όλες οι διαδικασίες, από την εκτίμηση ως τον υπολογισμό και την καταβολή 
των αποζημιώσεων, πραγματοποιούνται σύμφωνα με τους κανόνες της γεωπονικής επιστήμης 
και τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ. Για την ταχύτερη επιτέλεση όλων 
των διαδικασιών, το αρμόδιο Υποκατάστημα στελεχώθηκε με επιπλέον, εποχικό προσωπικό 50 
γεωτεχνικών. 
Για τις ζημιές του 2023, στην ΠΕ Ηλείας καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 4.616.580 €, ενώ για 
τις ζημιές του 2024 έχουν ήδη καταβληθεί αποζημιώσεις 2.798.104 €, ενώ σύμφωνα  με τον 
προγραμματισμό του ΕΛΓΑ, οι πληρωμές για το εν λόγω έτος αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί 
ως αρχές του θέρους 2024, για τους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Αναφορικά με τις πυρκαγιές του 2021, οι ζημιές φυτικού κεφαλαίου, δεδομένου ότι δεν 
αποζημιώνονται από τον ΕΛΓΑ, εντάχθηκαν στο πλαίσιο της Κρατικής Αρωγής, βάσει του οποίου 
καθίσταται δυνατή και η χορήγηση προκαταβολής έναντι της τελική αποζημίωσης για τις 
πληγείσες αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Ως εκ τούτου, τα ποσά ενίσχυσης,  οι δικαιούχοι 
αποζημίωσης και οι προϋποθέσεις λήψης προκαταβολής ορίζονται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο, 
δηλαδή τον Ν. 4797/2021, όπως ισχύει και τις ΚΥΑ 110745ΕΞ2021/13-9-2021 (Β’ 4268), 
54381ΕΞ2022/19-4-2022 (Β΄ 1963), 187244ΕΞ2022/20-12-2022 (Β΄ 6606), 187216ΕΞ2022/20-12-
2022 (Β΄6606). 
Βάσει των ανωτέρω, οι προκαταβολές που χορηγήθηκαν στους δικαιούχους της ΠΕ Ηλείας 
ανήλθαν σε 11.492.386,15 €. 
Εν συνεχεία εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 56450 ΦΕΚ Β’ 4285/22.07.2024 ΚΥΑ,. στην οποία 
περιγράφονται όροι, προϋποθέσεις και διαδικασίες για την εκκαθάριση των ζημιών. Σημειώνεται 
ότι περιγράφεται σαφώς ότι προϋπόθεση λήψης της εκκαθάρισης είναι η αποκατάσταση των 
ζημιών της εκμετάλλευσης από τον παραγωγό. 
Αναφέρεται δε ότι βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη συνολική αναμόρφωση 
του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και 
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις 
νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη 
φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Οι μελέτες που πραγματοποιήθηκαν προς το σκοπό αυτό περιλαμβάνουν την αξιολόγηση νέων 
κινδύνων, νέων μορφών ασφάλισης και της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από την 
νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76), νέους τρόπους 
υπολογισμού των ασφαλίστρων αλλά και την οργανωσιακή και τεχνολογική αναμόρφωση του 
Οργανισμού, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Βασικούς άξονες της αναμόρφωσης αποτελούν η αξιοπιστία, φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος και του ΕΛΓΑ, μέσω του οποίου έχουν χορηγηθεί σε ασφαλισμένους 
δικαιούχους τα τελευταία χρόνια αποζημιώσεις ύψους 1,6 δις €, όταν οι ασφαλιστικές εισφορές 
των παραγωγών δεν ανέρχονται ούτε στο 50% του ποσού αυτού.
Σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ στρατηγικά στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα 
των οπωροκηπευτικών μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με στόχο τη βελτίωση της 
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ανταγωνιστικότητας του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του 
ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών 
μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν 
την προώθηση των προϊόντων τους, τη βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους, την απόσυρση 
προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής όπως και περιβαλλοντικές δράσεις 
(ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά 
μέσα, κ.λπ.) σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ)  [1308/2013, 891/2017, 892/2017], και την αριθ. 
1400/395263/22-12-2023 (Β΄ 7430/29-12-2023) απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Στη νέα ΚΑΠ (2023-2027) και το Στρατηγικό Σχέδιο που υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις 
των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών (ΟΠ) μέσω των επιχειρησιακών τους 
προγραμμάτων περιλαμβάνονται υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις που έχουν στόχο την 
έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή τους, συμπεριλαμβανομένων της 
ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων και του μετριασμού της 
κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών 
παραγωγής που ενισχύουν την οικονομική ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη 
αγορών.
Ενημερωτικά, στην  ΠΕ Ηλείας εκπονούν επιχειρησιακό πρόγραμμα 9 αναγνωρισμένες 
Οργανώσει Παραγωγών. 
Αναφορικά με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου κατά τη διακυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας ήρθαν αντιμέτωπες και διαχειρίστηκαν τα προβλήματα του Οργανισμού, 
απότοκα λανθασμένων χειρισμών ή ολιγωριών του παρελθόντος, με όλους τους δυνατούς 
τρόπους, σε όλα τα επίπεδα. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ορισμένα από αυτά να έχουν ήδη επιλυθεί, όπως το  ξεμπλοκάρισμα 
πληρωμών παλαιών ετών.  Και άλλα να έχουν δρομολογηθεί προς επίλυση, όπως τα - κατά κύριο 
λόγο δομικά - προβλήματα για τα οποία  σχεδιάστηκε ειδικά και υλοποιείται Σχέδιο Δράσης, ή τα 
τρωτά των ελέγχων κτήσης, χρήσης και επιλεξιμότητας, τα οποία θα εκλείψουν με το 
κτηματολόγιο, την αναβάθμιση χαρτογραφικού υποβάθρου και τα Διαχειριστικά Σχέδια 
Βόσκησης αντίστοιχα, ενέργειες που είναι σε εξέλιξη.
Σε κάθε περίπτωση, ο ΟΠΕΚΕΠΕ, παρόλα τα προβλήματα, ανταποκρίθηκε άρτια τόσο στη 
μετάβαση στη νέα ΚΑΠ όσο και στις επιμέρους πληρωμές άμεσων ενισχύσεων και Δράσεων και 
δεν κινδύνεψε ούτε κινδυνεύουν οι ενισχύσεις των παραγωγών. 

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Κλιματικής 
Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, Εσωτερικών και Υποδομών & Μεταφορών προς τα οποία 
διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την Ερώτηση 3439/17-2-2025 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Μιχ. Κατρίνη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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